



Здание Песчанской школы, построенной в ноябре 1905. В этом здании дети учились по декабрь 1976.



Орляцкий круг

140 лет звенит школьный звонок

Моя школа... Эти слова отзываются светлым чувством в душе каждого... Школьные друзья, исписанная мелом доска, первая влюбленность, любимые учителя не забудутся никогда!

15 октября МОУ «Песчанская СОШ» отметит свой юбилей. 140 лет - это целая жизнь, в которой тесно переплетаются история и судьбы людей, связанных со школой в разные периоды ее существования.

А начиналось все в 1863 году, когда в Песчанье Метлинской волости Сольвычегодского уезда Вологодской губернии появилась церковно-приходская школа. Она находилась в доме священника, который обучал ежегодно шесть-семь детей. Через несколько лет она преобразовалась в сельское училище. «Песчанское училище Министерства просвещения было отнесено к лучшим училищам уезда», - говорилось в отчете об осмотре народных училищ Сольвычегодского уезда за 1878 год. Срок обучения составлял шесть лет. Заведующим училищем был Попов К.П., человек прогрессивный и хорошо знающий свое дело. В 1918 году песчанское училище реорганизовано в Единую трудовую школу первой ступени. В 1924-1925 годах в школе обучалось 143 человека, а вначале 30-х количество учащихся увеличилось до 200 человек.

В течение следующих пяти лет директором начальной школы был Попов П. И. Это период поисков новых методов работы и ее содержания. В это время в школе была создана первая пионерская организация. С 1932 по 1954 годы директором Песчанской неполной средней школы был Коврижных А. В. В это время в школе устраивались спектакли, приезжали кинопередвижки с фильмами, пионеры проводили интересные сборы, оказывали помощь пожилым людям. При школе организовали пришкольный участок для выращивания овощей.

Школа пережила и трудные годы Великой Отечественной войны. Из воспоминаний Г.С. Петраковой, ветерана педагогического труда: «Время было тяжелое. Все уходило на фронт. Дети, как и взрослые, помогали фронту: собирали и сдавали грибы в сельпо, помогали убирать с полей урожай, собирали теплые вещи. Не хватало хлеба, не во что было одеваться. В школу приходили в лапотках, в одной рубашке, подпоясанной ремешком. Не было бумаги, чернил. Писали на газетных листах. Несмотря на трудности, дети учились. Было много способных детей, которые сейчас стали известными людьми в районе». Г.С. Петракова награждена медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны».

В 1960 году песчанская школа становится восьмилетней. Под руководством директора С. А. Болтинской в школе ведется большая ра-

бота по патриотическому и трудовому воспитанию. В эти годы родилась традиция организации лагеря труда и отдыха для школьников в летний период. В таком лагере трудились в течение месяца до 30 школьников на заготовке кормов для животных.

В 1980 году песчанская школа реорганизуется из восьмилетней в среднюю. Работой школы в разное время руководят Н.Д. Карелин, Д. Н. Бельх, Т. В. Раздубурдина.

Песчанскую школу закончили многие известные люди: С. Д. Хабаров, контр-адмирал; А.Ф. Пинежанинов, Герой Социалистического Труда; З.И. Хабаров, участник Великой Отечественной войны (его имя носит один из теплоходов); П.Н. Балакин, экс-глава администрации Архангельской области и другие. Выпускники песчанской школы внесли достойный вклад в развитие нашего края.

140 лет - немалый срок, а потому интересно посмотреть, какой стала школа сегодня. В небольших населенных пунктах школа является особенно значимой. Ее роль можно выразить краткой формулой: есть школа - живет село, живет село - живет Россия.

«Сегодня становится все более очевидным, что именно сельская школа определяет выживание села и демографически, так как закрепляет здесь жителей, и экономически, непосредственно готовя будущих сельских тружеников, и в сфере культуры, так как является центром интеллектуально-культурной



жизни села. Школа - центр сельской жизни. И если хопте - это сердце села. Перестанет оно биться - умирает деревня», - говорит директор школы Е.И. Морозова.

Сегодня в школе учится 47 учеников и 20 воспитанников дошкольной группы. С полной отдачей трудятся 15 учителей и воспитателей, среди которых есть Заслуженный учитель РФ, семь педагогов награждены почетными грамотами Министерства образования РФ.

Школа богата своими традициями: День знаний и Вахта памяти, День самоуправления и турслет, парад профессий и неделя здоровья, уроки мужества и трудовые десанты. Гордостью школы является исторический музей - лауреат всероссийского смотра военно-исторических музеев, а также трижды победитель областного смотра-конкурса школьных музеев. При школе создан единственный в районе учебно-опытный участок, дважды отмеченный дипломом второй степени в заочных областных конкурсах пришкольных учебно-опытных участков. В школе развита система дополнительного образования, благодаря которой ученики имеют возможность раскрыть свои таланты и спо-

собности, участвовать в различных конкурсах и соревнованиях.

Ученики любят свою школу и душевно отзываются о доме, в котором учатся и живут. «Мне крупно повезло, что я учусь в такой замечательной школе, - пишет ученица 11 класса К. Деметьева. - Здесь работают прекрасные люди, Наши учителя не только помогают получить знания, но и отдают частичку души каждому ребенку».

Из сочинения ученицы 9-го класса А. Тарашниной: «Это не первая школа в моей жизни, но так тепло меня еще нигде не принимали. Наши учителя как мамы: поругают и простят. Я люблю свою школу».

Со временем многое в школе меняется, но существует и то, что остается неизменным. Это профессионализм педагогов, любовь к детям, атмосфера доброты и уюта, уважение школьных традиций и гостеприимство.

Поздравляем коллектив учителей, учащихся и выпускников всех лет с юбилеем, и пусть песчанская школа еще много-много лет радует всех нас школьными звонками.

Н.Ю. СВАТКОВСКАЯ,
заместитель директора по УВР.



Операция «Чистый берег»



Классный час в школьном музее